

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ОСНОВА РУССКОЙ ГЕОПОЛИТИКИ

Мурай Ольга Викторовна

К.филол.н., доцент, Российская Открытая Академия
Транспорта — Российский Университет Транспорта
(МИИТ Московский институт инженеров транспорта)
murray007@mail.ru

IDEOLOGICAL BASIS OF RUSSIAN
GEOPOLITICS

O. Murai

Summary: The article describes the basics of Russian geopolitics. The aim of this work is to generalize and analyze the ideological foundations of Russian geopolitics, which includes a system of views, ideas and worldviews of Russian people. The problematic of the article lies in the debatable nature of the geopolitical system of the Russian people, since there is still no unified system of knowledge combining religious, scientific, and exoteric-mystical knowledge of the world. The author notes that in geopolitics people, geography, history, climate, and the environment are closely intertwined.

The author focuses on different points of view on the formation of Russian statehood, identity, as well as the ideological foundations of Russian people. The author notes the special influence of the geographical position of Russia, which had a great influence on the intermediate position between East and West.

One of the main accents of the article is that Russia is simultaneously present in Europe and Asia, which leaves a peculiar imprint on the country's social, economic, political, military and cultural features. In this regard, the image of the Russian Cossacks is an ideal person, distinguished by the Orthodox faith, a high sense of patriotism, fidelity to Cossack traditions, hard work and strict discipline.

In conclusion, the author draws attention to the importance of Orthodox culture, the faith of the Russian people in the power of truth, spirit and justice. The author highlights the ideological features of the Russian man, who are characterized by a sense of freedom and independence from state power, since Russian people adhere to high ideas and great goal-setting.

Keywords: Russian geopolitics, the ideological foundations of Russia's geopolitics, Orthodox culture, Russian statehood, and the identity of the Russian person.

Аннотация: Статья посвящена описанию основ русской геополитики. Целью данной работы является обобщение и анализ идеологических основ русской геополитики, включающей в себя систему взглядов, идей и мировоззрения русского человека. Проблематика статьи заключается в дискуссионном характере геополитической системы русского человека, поскольку до сих пор нет единой системы знаний, объединяющей религиозные, научные и экзотерико-мистические познания окружающего мира. Автор отмечает, что в геополитике тесным образом переплетаются человек, география, история, климат, а также окружающая среда.

В центре внимания автора сосредоточены разные точки зрения на становление российской государственности, идентичности, а также идеологических основ русского человека. Автор отмечает особое влияние географического положения России, оказавшего большое влияние на промежуточное положение между Востоком и Западом.

Одним из основных акцентов статьи является то, что Россия одновременно присутствует в Европе и Азии, что накладывает своеобразный отпечаток на социальные, экономические, политические, военные и культурные особенности страны. В связи с этим, образ русского казачества представляет собой идеального человека, отличающегося православной верой, высоким чувством патриотизма, верности казачьим традициям, трудолюбием и строгой дисциплиной.

В заключении автор обращает внимание на важность православной культуры, веры русского человека в силу правды, духа и справедливости. Автор выделяет идеологические особенности русского человека, для которого характерны чувство свободы и независимости от государственной власти, поскольку русские люди придерживаются высоких идей и великого целеполагания.

Ключевые слова: русская геополитика, идеологические основы геополитики России, православная культура, русская государственность, идентичность русского человека.

Введение

Проблематика русской государственности и идеологии за последние годы приобретает исключительную актуальность. Данной теме посвящены исследования А.Г. Дугина, А.Н. Клименко, А.Л. Сергеева, Л.Г. Ивашова и др. ученых. В каждой из представленных работ объясняется сущность архетипа русского человека, а также особенности церковно-государственных, нравственных и геополитических приоритетов Российской Федерации.

Целью данной работы является обобщение и анализ идеологических основ русской геополитики, включаю-

щей в себя систему взглядов, идей и мировоззрения русского человека.

Постановка проблемы

Проблематика статьи заключается в дискуссионном характере геополитической системы русского человека, поскольку до сих пор нет единой системы знаний, объединяющей религиозные, научные и экзотерико-мистические познания окружающего мира. Как известно, в геополитике тесным образом переплетены человек, география, история, климат, а также окружающая среда [4, с. 8].

Особенности архетипа русского человека

Основным субъектом геополитики является человек, его система взглядов и ценностей. Особенностью архетипа русского человека, по мнению Л.Г. Ивашова, является стремление к патриотизму, чести, образованности, мужественности, обращение к высоким целям (науке, спорту, космосу) [4, с. 76]. Кроме этого, ученый отмечает угрозу разрушения идеологических основ русской геополитики под влиянием Запада, вобравшей в себя православно-славянскую чистоту христианской религии, умеренность исламских традиций, возможность спокойного восприятия действительности буддизма. Таким образом, идеологическая система русского человека совмещает в себе лучшие черты всех коренных народов многонациональной России.

Отметим также особенности идеологической системы России: чувство свободы и независимости от государственной власти, русские люди придерживаются высоких идей и великого целеполагания [4, с. 209]. Основами русской идеологии, по мнению автора, является мужчина-воин, защитник семейного очага и Отечества, а женщина – хранительница домашнего очага [4, с. 75].

Проанализируем основы идеологии русской геополитики в ее историческом развитии. На первых этапах русской государственности особая роль отводилась православной церкви. Как отмечает А.Л. Сергеев, священники призывали русский народ самоотверженно служить Богу, поэтому ее роль заключалась в том, что она представляла собой очаг духовности [7, с. 96].

В работе А.Н. Сахарова при характеристике геополитики России в X-XII веке отмечается, что русский человек должен быть мудрым, стремиться помогать ближнему, противостоять злу и подавать милостыню нуждающимся [6, с. 30]. Образ русского казачества представляет собой идеального человека, отличающегося православной верой, высоким чувством патриотизма, верности казачьим традициям, трудолюбием и строгой дисциплиной. В СССР главными особенностями русской геополитики были стремление к развитию духовности, разума и нравственных качеств. В период Великой Отечественной войны главными качествами были патриотизм и любовь к Родине.

Как отмечает Н.Я. Данилевский, русский человек отличается служением Отечеству, нестяжательством, обостренным чувством патриотизма, приоритетом общественных качеств перед личными [2, с. 231]. Однако эти черты проявляются в характере русского человека только тогда, «когда он понимает смысл жизни русского человека и что есть Россия в судьбе человечества» [4, с. 77].

В последние годы Россия старается вернуть себе статус мировой державы. Поэтому идеологические ос-

новы геополитики направлены на становление модернистской идейно-смысловой базы [7, с. 96].

Формирование русских традиций под влиянием Востока и Запада

Отметим, что русские традиции формировались на полиэтнической основе. Поэтому русский человек осознает свое положение на державно-геополитическом, а не только на национальном самосознании. В представлении русского человека на генетическом уровне заложены не только идеи служения Богу, но и всему человечеству. Эти качества позволяют судить о миссии русского человека, российской шкале ценностей, русском разуме, «смысле жизни русского человека, а также исторического развития России» [4, с. 78].

Как отмечает А.Н. Клименко, при характеристике геополитики России следует обратить внимание на нравственные и приоритеты внешней политики. По мнению ученого, Россия в силу своего географического положения является своего рода геополитическим мостом между Востоком и Западом. Россия одновременно присутствует в Европе и Азии, что накладывает своеобразный отпечаток на «социальные, экономические, политические, военные и культурные особенности страны» [5, с. 8].

Русский философ Н.А. Бердяев отмечает противоречивость и сложность русской души, которые определяются географическим положением и противоборством двух начал Востока и Запада [1, с. 78].

Отметим, что вектор развития России во многом зависел от исторических событий, поэтому однозначного мнения и направления России в сторону Востока или Запада пока не сложилось. В связи с этим Л.В. Хачатрян уделяет особое внимание концепции многослойной цивилизационной идентичности русского человека [8, с. 61].

Однако хочется отметить, что русская геополитика скорее является наследницей восточных традиций, а не западных. Идеологические особенности русских людей отличаются доминированием духовно-нравственных и гуманистических начал Востока в противовес индивидуально-потребительскому началу Запада, которое проявляется в отношениях между людьми, а также между природой и человеком. Русская геополитика отличается присутствием души, веры, духовности, нравственности и знания.

Основой русской геополитики в XXI веке является стремление к приобретению статуса мировой державы, поэтому особо актуальным остается вопрос сохранения самобытности, традиционных ценностей и независимости. Для этого современной России требуется вести продуктивный диалог с Востоком и Западом, стремиться

к передаче полезного опыта других стран в экономической, политической и социальной сферах.

Особенности характера русского человека в рамках геополитической концепции

Интерес представляет работа А.Г. Дугина, в которой он дает подробную характеристику русскому народу в рамках геополитической концепции. По мнению автора, русский народ представляет собой историческую общность, наделенную отличительными чертами самобытности, а также объединенную общими этническими, культурными, религиозными и психологическими особенностями [3, с. 188]. Говоря об идеологических основах русской геополитики, А.Г. Дугин обращается к непоколебимой вере русского народа в торжество правды, духа и справедливости во всем мире [3, с. 191].

На геополитические основы русского менталитета в разные периоды исторического развития оказывали влияние особенности климата, ландшафта, геологии местности, а также водных путей и горных хребтов. Эти черты повлияли на становление и формирование сухопутного, континентального, северно-евразийского характера русского народа, отличающегося максимальной предрасположенностью к открытости и интеграции с евразийским обществом.

Главными составляющими русской геополитики являются пространство и культура. Бескрайние евразийские просторы и предельная культура определили ход и становление особенностей русского народа. Как отмечает А.Г. Дугин, русский народ сыграл большую роль в процессе построения Русской империи, вобравшем в себя волевой геополитический фактор развития абсолютной идеи [3, с. 198]. Спецификой русской национальности является глобальность, которая связана с кровными связями и пространством, определяющим идентичность русского народа. Особенности геополитики России связаны с возвращением к православному самосознанию нации как Церкви. Каждый русский человек должен быть пра-

вославным, осознавать себе русским, и только потом – человеком [3, с. 255].

Выводы

Таким образом, мы приходим к выводу, что в настоящее время русская нация представляет собой особый субъект со своими историческими, геополитическими и национальными особенностями. Эти особенности оказывают большое влияние на становление идеологических основ геополитики России. В первую очередь необходимо понимать, что основой является православная культура, оказывающая большое влияние на неделимость и целостность русского менталитета.

Заключение

Мы отметили, что самосознание русского человека, а также становление традиций и духовных ценностей менялось в ходе его исторического развития. Однако главной основой геополитики России помимо географического положения, климата и особенности расположения между Востоком и Западом, является представление мужчины как защитника семейного очага и Отечества, а женщины как хранительницы домашнего очага. Русские люди отличаются верой в Бога, а также в торжество правды, духа и справедливости во всем мире.

При характеристике идеологических основ русской геополитики мы сделали вывод о близости России к идейным началам Востока, поскольку русские люди живут в координатах добра и стремления к совершению духовных и нравственных подвигов. Получается, что русского человека отличает стремление к духовным и высоконравственным помыслам.

Поэтому миссией России является добросовестное служение Богу, природе и всему живому на планете. Русская геополитическая мысль являет собой духовно-энергетическую, мыслительную энергию, которая выстраивает собственное гуманитарное пространство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бердяев Н.А. Русская идея / Н.А. Бердяев // Русская идея. Сочинения. – М.: Эксмо; СПб.: Мидгард, 2005. – 740 с.
2. Данилевский Н.Я. Россия и Европа / Составление и комментарии А.В. Белова. – М.: Институт русской цивилизации, Благословение, 2011. – 816 с.
3. Дугин А.Г. Основы геополитики / А.Г. Дугин. – М.: Арктогея, 1997. – 293 с.
4. Ивашов Л.Г. Геополитика русской цивилизации / Л.Г. Ивашов. – М.: Аргументы недели, 2015. – 391 с.
5. Клименко А.Н. Влияние идеи «Москва – третий Рим» на российскую геополитику XIX-XX вв.: Дис. кандидата исторических наук. / А.Н. Клименко. – М., 2014. – 162 с.
6. Сахаров А.Н. Русь на путях к «Третьему Риму» / А.Н. Сахаров. – М.: Директ-Медиа, 2014. – 170 с.
7. Сергеев А.Л. Российская государственность в XXI веке: основные проблемы: монография / А.Л. Сергеев. – М.: Проспект, 2016. – 176 с.
8. Хачатрян Л.В. Формирование цивилизационной идентичности как фактор интеграции российского общества: Дис. кандидата философских наук. – Ставрополь, 2020. – 163 с.

© Мурай Ольга Викторовна (murray007@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»